

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年12月15日 星期四 农历十一月廿二 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7900期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度河北法制报 订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社
开户行：建设银行石家庄支行
账号：1300 1615 0390 5050 1696
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215
13932177427 (微信同号)
13931139699 (微信同号)



请扫描二维码获取河北法制报订阅信息

愿做星火汇成光 照亮百姓平安路

——记全国优秀人民警察、迁安市公安局城关派出所所长徐光

政法先锋

河北法制报记者 李永志

有人说他是“好猎手”，追踪捕捉危害群众的“凶兽”；有人说他是守护者，时刻护佑着父老乡亲的幸福安康；而他自己说，他是一名人民警察，为了群众的平安，初心不改、大步前行。

他就是迁安市公安局城关派出所所长徐光。自2004年从部队转业参加公安工作以来，徐光累计破获各类刑事案件1750余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人460余名。因工作成绩突出，他先后荣立个人二等功1次、三等功4次，多次荣膺公安机关“先进个人”“优秀派出所所长”等荣誉称号。今年5月，他被公安部授予“全国优秀人民警察”称号。

他有一份执着——15年 锲而不舍破凶案

多年的军旅生涯，练就了徐光的一身赤胆和铁骨铮铮。他说，公安工作和军旅生涯有很多相似之

处，最大的共同点就是在党和国家需要时、在人民群众利益受到侵害时，冲到最前面。这也成为他转业之后选择警察的重要原因。

“你知道吗，最惊险的时候，犯罪嫌疑人把刀架我胸口只有这么近……”在采访中，徐光为记者讲述了他从警以来破获的一系列重大案件和与犯罪分子短兵相接时的情景。他的语气很平静，但是领导和同事们的“旁证”则还原了那一个个惊心动魄的时刻。

2005年至2006年间，迁安市连续发生两起枪击杀人案，受害者都是女出租车司机，通过作案手段可以认定两起案件为同一人所为。由于当时客观条件所限，案件久侦未破，这也成为徐光和同事们的一块“心病”。

直到2019年，迁安警方运用新的科技手段，最终将侦查重点目标确定在青龙满族自治县某村。此时徐光已经调到城关派出所任所长，得知这一情况后，他主动请缨，要求参与案件侦破工作，解开绑在他心头15年的心结。

在青龙警方的配合下，徐光和同事们迅速梳理出相关可疑人员

的脉络，兵分多路开展走访调查，足迹遍布多个省市，往返行程2万多公里，终于从200多名可疑对象中锁定了崔某，并成功将崔某的藏身地点缩小至承德宽城、秦皇岛青龙、唐山迁安交界地带。但困难也随之而来：嫌疑人藏身地点四面环山，山体上有成百上千个矿洞；犯罪嫌疑人崔某常年在山间工作，对所在地区非常熟悉。嫌犯在暗处，我们在明处，怎么办？徐光想起了当兵时学到的侦查战术，经他多次建议并请示汇报，专案组紧急协调联络了一架直升机，对方圆100余平方公里的区域展开了5次大规模搜捕行动。

2020年12月17日晚9时多，刚端起饭碗准备吃饭的徐光接到搜捕队员打来的电话：锁定了崔某藏匿的大概方位。徐光扔下饭碗，召集战友开车赶往指定位置。为了不打草惊蛇，他和战友们把车停到4公里以外的一座山脚下，冒着零下20多摄氏度的严寒钻进了海拔1000多米的大山里。冬天的黑夜冰冷而漫长，为了不惊动已成惊弓之鸟的犯罪嫌疑人，徐光和战友们把手机全部设置震动、手电全部关

闭，一个矿洞一个矿洞地向前搜索。

经过一夜的搜索，依旧没有发现目标的身影，而此时徐光等人已被疲惫、寒冷和饥饿所侵袭。但是大家没有放弃希望，依然耐心细致地搜寻，生怕漏掉任何蛛丝马迹。正当东方天空隐隐露出鱼肚白时，徐光隐约听到不远处一个矿洞里似乎有细微的声音传来。他悄悄靠近发出声音的地方，慢慢深入矿洞，艰难地爬行了十几分钟后，突然看见黑暗中有一抹光亮，亮光之前蜷缩着一个身影——正是已经深深刻在徐光脑海里的犯罪嫌疑人崔某。

在徐光发现崔某的同时，崔某也看到了徐光。他犹如困兽一般坐了起来，手里握着一把明晃晃的匕首，指着徐光的胸口声嘶力竭地咆哮道：“别动了！再动我就跟你拼了，反正咱们谁也活不了……”

见虚张声势无济于事，崔某又用刀片抵住自己的脖子以自杀相威胁，用破坏矿洞同归于尽来恐吓徐光。徐光没有后退，经过两个多小时的紧张对峙，终于使崔某放弃抵抗。（下转第2版）

最高法：加快推动人工智能同司法工作深度融合

新华社北京电（记者 齐琪 罗沙）最高人民法院12月9日发布关于规范和加强人工智能司法应用的指导意见，进一步明确了人民法院应用人工智能技术的指导思想、总体目标、基本原则、应用范围、系统建设和综合保障等相关要求，加快推动人工智能同司法工作深度融合，规范司法人工智能技术应用。

意见提出，到2025年，基本建成较为完备的司法人工智能技术应用体系。到2030年，建成具有规则引领和应用示范效应的司法人工智能技术应用和理论体系，为司法为民、公正司法提供全流程高水平智能辅助支持，应用效能充分彰显。

意见明确坚持伦理规则先行的人工智能司法应用理念，提出人工智能司法应用需遵循公平、公正原则，明确人工智能辅助结果仅可作为审判工作或审判监督管理的参考，确保司法裁判始终由审判人员作出，裁判职权始终由审判组织行使，

司法责任最终由裁判者承担。

同时，意见明确要求人工智能司法应用不得违背公序良俗，不能损害社会公共利益和秩序，不能违背社会公共道德和伦理，并要求健全风险管控、应急处置和责任追究机制，防范化解人工智能司法应用中可能产生的伦理道德风险。

意见着重从人工智能为司法工作提供全方位智能辅助支持、显著减轻法官事务性工作负担、有效保障廉洁司法、提高司法管理水平、创新社会治理等角度，明确了人工智能司法应用的主要场景。要求加强人工智能全流程辅助办案、加强人工智能辅助事务性工作，降低各类人员工作负担，提高司法效率。要求加强人工智能服务多元解纷和社会治理，为社会公众提供便捷的司法资源，为化解社会矛盾、服务社会治理提供新的途径和方式。



日前，正定县公安交警大队在辖区范围内大力开展冬季道路交通秩序整治行动，该大队围绕辖区重点路段、重点时段，科学调整勤务部署，加大路面管控查处力度，并耐心向驾驶人宣传和驾驶人了解车辆情况。



谢华聪 摄

中央网信办整治移动互联网应用程序领域乱象

新华社北京电 记者12月12日从中央网信办获悉，为规范移动互联网应用程序信息服务管理，进一步压实应用程序分发平台主体责任，中央网信办部署开展“清朗·移动互联网应用程序领域乱象整治”专项行动，将加强移动互联网应用程序全链条管理，全面规范移动互联网应用程序在搜索、下载、使用等环节的运营行为，着力解决损害用户合法权益的突出问题。

据悉，专项行动主要任务是督促应用程序分发平台落实好各项任务，整治各个环节存在的问题，促进行业健康有序发展。

其中，搜索查找环节将重点打击“山寨App”，从严查处各类小程序违

法收取用户预付款，欺诈消费者、卷钱跑路；从严惩处应用程序提供者获得更好的排名或者推荐位，刷虚假下载量和好评，诱导用户下载；集中整治应用程序利用暗示词汇、衣着暴露的图片或引人联想的标题等不良信息，诱导用户点击下载等。

在下载安装环节，将集中整治强制、捆绑下载安装。重点治理应用程序关闭、退出等按钮失灵，未经用户同意自动下载安装的行为等。

针对运行使用环节，将全面整治各类应用程序弹窗多且难屏蔽的问题，从严整治应用程序设置卸载障碍、强制自动续费严重侵害用户权益的行为，严厉打击诱导充值等。

形式更加丰富 立法更接地气

——地方立法实践新观察

新华社记者 白阳

立法是全面依法治国的前提和基础。党的二十大报告明确，以良法促进发展、保障善治。

记者从日前召开的第二十八次全国地方立法工作座谈会上获悉，近年来，我国地方立法聚焦人民群众美好生活需求，充分发挥地方特色，不断创新立法体制机制和方式方法，为地方经济社会发展提供了有力制度支撑。

“开门立法”汇聚民意民智

作为联结人民群众和立法机关的“民意直通车”，自2015年以来，我国基层立法联系点数量不断增长，工作形式不断创新，“开门立法”成果显著。

“我们以基层立法联系点为基础，向辖区延伸设立立法联络单位、立法信息采集点等，形成了四级联动、各具特色的工作格局，使立法机关听取意见的覆盖范围更广，地方立法实效更强。”广西壮族自治区人大常委会副主任赵乐秦说。

湖南充分发挥9个省级基层立法联系点的作用，对60余件国家法

律、地方性法规草案提出1000余条意见建议；浙江建成覆盖全省域的基层立法联系点工作体系，运用数字化手段将立法征求意见范围扩展至全省112家代表联络站……

据统计，全国人大常委会法工委已设立31个基层立法联系点和1个立法联系点，覆盖全国所有省（区、市），还带动省一级、设区的市一级人大建立了5500多个基层立法联系点，让立法工作充分汇聚民意民智。

“小切口”“小快灵” 让立法更接地气

“小切口”“小快灵”立法，是提高地方立法质量和效率的有效途径，能够有效避免“上下一般粗”，照抄照搬上位法的问题。近年来，各地聚焦社会关切，积极探索“小切口”“小快灵”的立法实践，让立法更接地气、更有温度。

以山西出台的《山西省禁止公共场所随地吐痰的规定》为例，规定聚焦治理公共场所随地吐痰问题，培育引导健康文明生活方式。山西省人大常委会副主任岳普煜介绍，近年来，当地还开展社区居

家养老服务立法、制定教育督导条例等，都是紧盯具体问题，让“小法办大事”。

广东从粤菜发展的“小切口”着眼，形成促进粤菜发展的统一制度规范，以法治之力擦亮“粤菜师傅”金字招牌；福建出台规定禁止中小学以下学生携带手机进入课堂，短短5条规定切中问题要害，受到社会各界普遍好评……

全国人大常委会法制工作委员会副主任许安标表示，这些地方立法切口小、挖掘深、措施实，短小明快、精准管用，把有限的立法资源用到了解决突出问题上。

区域协同立法探索更加丰富

在立法数量明显增多的同时，地方立法形式的探索也更加丰富。特别是区域协同立法，在跨区域河流、大气等生态环境保护、疫情联防联控、交通一体化等方面发挥了积极作用。

在区域协同立法工作机制较为成熟的京津冀地区，近年来，三地推出了近60部协同立法项目，共同就机动车和非道路移动机械排放污染防治、授权政府为保障冬奥

会举办规定临时性行政措施、推进大运河文化保护传承利用等出台相同文本的条例和决定，在全国率先实现不同立法主体在机制制度上的有机融合与协同突破。

辽宁本溪、丹东和吉林通化、白山协同立法保护浑江流域水环境；山东指导设立的市协同立法，推动黄河流域生态保护和高质量发展；湖北指导武汉、黄石等地立法促进武汉市圈公共交通便利一体化……立法的针对性、适用性、可操作性不断增强，助力地方治理水平不断提升。

从深化“放管服”改革到加强民生保障，从促进数字经济到保护数据安全，近年来，地方立法实践的触角向重点领域、新兴领域不断延伸，科学立法、民主立法、依法立法的机制更加健全，形式更加多元。

新时代赋予新使命。许安标表示，下一步，各地要自觉主动对标对表党的二十大提出的目标任务，深入分析中国式现代化的立法需求，把立法决策同改革发展决策更好结合起来，为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家“修好路、铺好轨”。

邢台市组织开展“青春护航”宪法知识讲座

河北法制报讯（封龙）日前，共青团邢台市委联合市司法局以线上方式开展了“青春护航”宪法知识讲座活动。全市各县（市、区）团干部代表、各中小学优秀学生代表共计253人参加活动。

本次活动邀请邢台市国途律师事务所律师胡飞进行《以宪法为基，慎思明辨以笃行》专题讲座。活动中，胡飞重点就宪法的主要内容、重要价值和意义进行讲解，并结合校园、师生的实际情况，用通俗易懂的语言、生动鲜活的案例，联系实际，以案释法，教育引导同学们自觉做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

讲座结束后，同学们纷纷表示更加深刻地感受到了宪法的重要性，在今后的学习和生活中，将带头尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，争做新时代法治好青年、法治好少年。

据了解，12月初，共青团邢台市委制定印发了《关于开展2022年邢台市“青春护航·宪法宣传周”系列活动的通知》，在全市大中小学、“双零”社区（村）等团学阵地开展知识讲座、普法宣传、线上答题等系列活动，截至目前，已有10万余人次参加了此系列活动。